

“曹操墓”：学术价值大过真假认定

[科学时报 肖洁报道] “其实，曹魏高陵在学术上的价值，比它是不是曹操墓要重大得多。”1月14日下午，中国社科院考古研究所所长王巍在接受《科学时报》记者采访时表示，“可很多媒体只关注它到底是不是曹操墓。”

这段时间，关于河南安阳“曹操墓”的真假辩论沸沸扬扬。1月14日上午，社科院考古所召开主题为“聚焦曹魏高陵”的公共考古论坛。考古所八楼的学术报告厅里挤满了来自全国各地的媒体记者，不少人因为找不到座位而只能站着听。

媒体关心的，是社科院考古所1月11日组织12名专家对曹魏高陵进行考察是否有新发现。社科院考古所在其网站上介绍组织这次考察的目的时说：“作为我国唯一的国家级考古研究机构，不应置身局外，而应当顺应民众的愿望，承担起普及考古知识、精准介绍考古成果的责任。”

“公众的关心远远超出了考古工作者和文物管理部门的想象。”王巍说。他觉得关于“曹操墓”真假的争论是一件好事，说明民众对自己民族的历史文化有兴趣。“我们不能说这种话题只有学者能说，其他人都免谈。这是不对的。这种沟通和交流，每个人都有自己的话语权。”他也强调他们举办的是公共学术论坛，而非一些媒体认为的“搞新闻发布会”、“正式确认某某发现”。

王巍指出，河南省文物考古研究所对于曹操墓的认定意见“值得重视”，现有资料很有利于他们提出这个观点，但还不能盖棺定论。“我们可以根据目前的考古资料，说这个墓葬很有可能是曹操的高陵，但最后结论的提出不是现在。”他说，大墓旁边还有一个较小的1号墓要充分发掘，出土文物、随葬品等要进行比较，并需要全面应用自然科学技术手段来进行测试分析，结合文献学作综合研究，最后才能由各方专家得出结论性意见。

在此次论坛上发言的考古所研究员不少，他们基本都参加了11日的实地考察。除了王巍，还有从事汉魏都城洛阳考古发掘的钱国祥、长期进行曹魏邺城考古发掘的朱岩石、古代石刻专家赵超、汉长安城研究专家刘振东、科学测年以及古代食谱研究专家张雪莲、古代人骨鉴定和人类学专家张君。曹魏高陵的发掘主持人、河南省文物考古研究所副研究员潘伟斌也介绍了发掘成果。

除了介绍自己专业领域的知识，考古专家们也谈了一些新的发现。赵超介绍说，有一个石碑上记载的文字是“木墨行清”。而根据古代文献记载，从东汉中期到曹魏时期人们曾经把厕所叫做行清。他认为这个石碑是一个比较好的断代证据。针对一些人提出石碑是否伪造的质疑，赵超说，一般当代人恐怕还没有这么高的古代文献水平来伪造这样的石碑，这恰恰是石碑为真品的例证。他表示，类似的例子在出土的石碑里还有很多，下一步就是作深入研究。

专家们还透露，在漆器下面发现了三块石碑。王巍解释说，漆器如果腐烂了以后，只要一触动就会荡然无存。但是那个漆器的形状还在，表明这三件石碑肯定不曾被移位。“这三块石碑上面的内容和字体与其他几十面石碑是相符的。由此可以推断在墓葬中的这些石碑应该是真的。”

张君介绍了关于墓中老年女性尸骨的一些新发现。她说，其头骨纵向的矢状缝不协调，因为已经过早愈合；而且该个体头骨里面和外面都有一些特殊现象，比如似乎有一些腐蚀的孔。她认为这些现象都有待进一步研究。

王巍则一再说明，墓主人身份的确认只是考古工作有限的一部分。“发掘工作在去年年底已经结束，但不是发掘完了就认识完了，这才是研究的真正开始。”

王巍高度评价这个大墓已经体现出来的学术价值。他告诉《科学时报》记者，这个大墓的发现，给我们提供了一个东汉末年高等级的王侯级墓葬的典型例证。他说在这个方面“以前都是空白”。“这个

相关新闻

相关论文

- 1 中国社会科学院公布2009年中国六大考古新发现
- 2 社科院专家赴河南考察确认曹操墓为真
- 3 英考古学家发现尼安德特人5万年前化妆证据
- 4 埃及考古学家称大金字塔并非奴隶修建
- 5 吉林考古工作者首次发现辽代行宫“春捺钵”遗址群
- 6 科技日报：“不予争论”不是学术态度
- 7 媒体评论：“外行莫论曹操墓”是一种学霸说法
- 8 《科学》：人类的现代行为早于预期50万年

图片新闻



>>更多

一周新闻排行

一周新闻评论排行

- 1 《自然》评论：中国科研，发表还是灭亡
- 2 在京所属高校博士生“涨薪” 北大博士每月千元
- 3 朱清时：南方科大要一步到位办成亚洲一流大学
- 4 熊丙奇：中国毕业生耶鲁捐巨款引争议凸显中美教育不同
- 5 香港中大校长刘遵义迎娶张荣外甥女麦嘉轩
- 6 2009年度国家科学技术奖励呈现新特征
- 7 两学期刊复制已发表过论文作为首期内容
- 8 2009年度国家最高科学技术奖揭晓
- 9 2009年度我国基础研究十大进展揭晓
- 10 西安电子科技大学副校长黄国泉受贿被开除党籍

更多>>

编辑部推荐博文

- 对造假和腐败必须零容忍，对疏忽和失误还得宽容
- 今晚我想他——我的一位老友
- 继续博士后是你自己的选择吗？
- 研究生从事科学研究的“流体验”
- “推敲”再评议
- 北京冬日扫街（外二篇）

更多>>

论坛推荐

- 寄语2010，本站新增许愿墙
- 论文写作方面的经典论文 by George D. Gopen and Judith A. Swan，希望对大家有用
- 自然的箫声：De Rham, Differentiable Manifolds

墓为我们了解从东汉到魏晋时期丧葬制度的变化提供了不可多得资料。”他解释说，魏晋是中国古代墓葬制度的一个重大变化时期，墓葬形制发生了很多变化，最突出的是从厚葬改为薄葬。这在中国古代的墓葬发展史上是一个非常重要的历史阶段，一直延续到南北朝时期。“原来我们只能看到西晋、南北朝的一些变化，但是这些变化最早发生的时间和情况我们都不了解，而这个墓正好处于变化最早开始的时期。”

《科学时报》 (2010-1-15 A1 要闻)

更多阅读

社科院专家赴河南考察确认曹操墓为真

打印 发E-mail给: 

- 羊皮卷——最伟大的励志书
- 英语词汇的奥秘(修订版)
- N个国外著名SCI期刊的主编论文写作PPT汇集而成的精华

更多>>

以下评论只代表网友个人观点，不代表科学网观点。

2010-1-16 8:22:50 匿名 IP:115.52.39.*

如果彭德怀现在生还，在视察全国后，会对全国人民说些什么？

[回复]

2010-1-15 21:46:31 bernal IP:

你知道是假的啊~又什么证据?不要以讹传讹~一窝蜂~

[回复]

2010-1-15 20:22:16 discovery IP:

这题目的逻辑。。。实在搞笑！

[回复]

2010-1-15 14:35:56 shanshi02 IP:

这个标题与“正龙拍虎”何等的相似

[回复]

2010-1-15 13:53:01 匿名 IP:115.52.36.*

“其实，曹魏高陵在学术上的价值，比它是不是曹操墓要重大得多。”-----假的还有学术价值？

[回复]

[查看所有评论](#)

读后感言:

验证码: